

В условиях Тяжинского района проблема подготовки, создания и сопровождения приёмных семей, предотвращения возвратов детей стоит весьма остро. Данная проблема решается в ходе реализации социального проекта «Путь домой», который одержал победу в федеральном конкурсе инновационных социальных проектов поддержки детей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Реализация проекта началась с 1 апреля 2014 года на базе социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних и продолжится до конца сентября 2015 года. Его цель - содействие в создании замещающих семей и гармонизация стиля семейного воспитания через формирование адекватных родительских позиций в различных ситуациях взаимодействия с приёмным ребёнком. Данный проект - одно из направлений реализации комплексной муниципальной программы профилактики и предупреждения социального сиротства в районе. Его уникальность – это комплексный подход специалистов социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, районной больницы, органа опеки управления образования, управления социальной защиты населения, являющихся соисполнителями.

Реализация началась с подписания договора руководителя проекта Карабановой Оксаны Васильевны с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации о выделении денежных средств; создания рабочей группы учреждения и координационного совета при администрации района; проведения районного семинара по теме «Презентация социального проекта по созданию и поддержке замещающих семей «Путь домой».

Был получен первый денежный транш в сумме 750 тысяч рублей. Проведены конкурсные процедуры и заключены договора на поставку заказов. Так, в начале августа в Центре появилось оборудование сенсорной комнаты, комплект компьютерного оборудования, многофункциональное устройство для выпуска газеты Центра типографским способом, цифровая видеокамера, программное обеспечение: методика «Психологическая автоматизированная экспертная система, методика «Диагностика межличностных отношений»,

«16 когнитивных методик», дающие возможность выявления межличностных взаимоотношений, акцентуализации характеров и психофизиологического обследования личности. **(Потрачено 227 197, 57 рублей гранта).**

По заключённому договору с Кузбасским региональным институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования в сентябре на базе района проведены курсы по обучению 30-ти специалистов нашего Центра, органа опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, социальных педагогов образовательных учреждений, поскольку для достижения устойчивых положительных результатов в работе с замещающими семьями специалисты структур должны владеть современными и эффективными методами социально-психологического воздействия на клиентов (сумма денежных затрат данного мероприятия – **65 000 рублей**)

Проходит активное информирование населения о возможностях создания приёмных семей. Разработано и выпущено типографским способом 6 вариантов буклетов, 2 памятки для родителей, брошюра «Формы семейного устройства» - **(15 280 рублей)**. 200 экземпляров данных материалов распространены на территориях сел района. Бесплатно выпущено 3 информационные статьи по запуску и реализации социального проекта «Путь домой» в газетах «Призыв», «Мариинский курьер», «Кузбасс». Постоянно оформляются пресс-релизы на официальном сайте района, учреждения. Информация по запуску проекта предоставлена и в социальных сетях интернета.

С целью подготовки и обучения замещающих родителей по программе «Подготовка лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей», проходит обучение в Школе приёмных родителей. Так за 2 курса обучено 23 кандидата. 28 кандидатов в замещающие родители прошли психологическую диагностику на предмет создания семей. В работе Школы участвуют специалисты различных

учреждений, это и Детский дом «Ласточкино гнёздышко», и сотрудники Тяжинской поликлиники, специалисты органа опеки и попечительства, психологи и соц. педагоги социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних. Присутствуя на занятиях Школы, взаимодействуя с приёмными родителями, они могут с большей долей вероятности прогнозировать, как будут складываться отношения между конкретным ребёнком и конкретным родителем. На занятия Школы привлекаются и успешные родители, которые уже преодолели немало трудностей, связанных с приёмом ребёнка в семью. Их рассказы и ответы на вопросы участников заметно снижают тревогу, вселяют в участников уверенность в собственных силах, создают чувство причастности к общему делу, принадлежности к команде. По окончании обучения всем участникам выдаются свидетельства о прохождении курса в Школе приёмных родителей. (на приобретение канцтоваров, изготовление сертификатов ШПР **израсходовано 10 280 рублей**)

С целью повышения роли и значимости замещающей семьи в обществе, распространения положительного опыта семейных отношений, повышения социального статуса замещающей семьи, улучшения внутрисемейных отношений, поддержки таких семей проводятся совместные досуговые мероприятия с вручением подарков и сувениров участникам праздников.

Так в апреле текущего года на базе спортивного комплекса «Юность» проведены районные соревнования среди замещающих семей «От семейных побед к спортивным рекордам». В июле состоялась поездка детей из замещающих семей в «Томскую писаницу». В августе прошёл районный конкурс «Творческая семья», где семейные команды представляли свои визитные карточки, хобби своей семьи и соревновались в дополнительных конкурсах. 6 детей из 3-х приемных семей оздоровлены в детских оздоровительных лагерях «Спутник» и имени Ю.А. Гагарина. (Сумма затраченных средств составила – **70 200 рублей**, из них на «Томскую писаницу» - **41 200 рублей**).

Это начало реализации проекта, но уже видны маленькие статистические результаты. Из обученных кандидатов 8 человек уже создали замещающую семью и два кандидата усыновили детей. Так на 1 сентября 2014 года в районе насчитывается 79 приёмных семей, в которых воспитывается 177 детей и 98 опекаемых семей, в которых 138 детей. Если сравнивать данные на начало реализации проекта, то в районе проживало – 76 приёмных семей с меньшим количеством детей-159 и 103 опекаемых семей, в которых воспитывалось 132 ребёнка).

Из детского дома в этом году 10 детей передано в приёмные семьи Тяжинского района, 4 ребёнка под опеку: в Тяжинском районе-3 и 1 ребёнок передан в Мариинский район). Снижается и количество возвратов детей из приёмных семей. Так в 2014 году таких случаев -5, когда в прошлом году таких фактов было 12.

До конца 2014 года в планах: обучение 4-х специалистов на курсах повышения квалификации в КРИПКи ПРО с выездом в г. Кемерово, проведение семинаров на базе нашего учреждения; проведение 2-х курсов обучения кандидатов в ШПР; проведение районных спортивных соревнований среди приёмных семей «Осенний марафон» и организация поездки приёмных детей в музей г. Мариинска.

В ходе реализации нашего проекта нами в целом запланированы ожидаемые результаты:

- 1) развитие института «гостевой семьи»;
- 2) увеличение в Тяжинском муниципальном районе числа приёмных семей и числа обученных кандидатов в принимающие родители, их рост психолого-педагогической компетентности;
- 4) снижение количества возвратов детей из замещающих семей и сокращение численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в интернатных учреждениях района;
- 5) повышение профессионализма и формирование профессиональных компетенций у специалистов служб сопровождения;

б) формирование позитивного общественного мнения в отношении замещающей семейной заботы.

Таким образом, помогая ребенку, семье, и членам общества установить гармоничные отношения, специалисты совместными усилиями решают проблему адаптации ребенка. Комплексная профессиональная работа с семьями опекунов и усыновителей как «до», так и «после» помещения ребенка в семью, является ключевой для развития ребенка, а, следовательно, при адаптации ребенка и семьи – это необходимое условие для сохранения семьи, предотвращения возвратов детей в детский дом и для гарантированной безопасности ребенка в приёмной семье.

**Всего израсходовано денежных средств – 387 957,57 рублей**